

Khuthba Khulasa 27.04.18 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

27.04.18 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബഖുലാസ സംഗ്രഹം

ചീനീ സാഹിബ് വളരെ ദുആ ചെയ്യുന്നയാളും ദുആ സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്ന പുണ്യാത്മാവുമായിരുന്നു. കൃത്യനിഷ്ഠയോടെ നമസ്കരിക്കുമായിരുന്നു. രോഗവും ക്ഷീണവുമുണ്ടായിട്ടും മസ്ജിദിൽ പോകുമായിരുന്നു. സാതികനും ദൈവയേമുള്ളയാളും ആർക്കും ഒരു ഉപദ്രവവും ചെയ്യാത്ത വ്യക്തിയുമായിരുന്നു. എല്ലാവരും ടേയും നന്മ ആഗ്രഹിച്ചിരുന്നു. നല്ല അഭിപ്രായങ്ങൾ നൽകുന്നയാളായിരുന്നു. അഹ്മദിയ്യാ ഖിലാഫത്തിനോടു ആത്മാർഥതയും കുറും പുലർത്തിയിരുന്നു.

തശഹ്ഹുദും തഅവ്വുദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം സയ്യിദുനാ അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു: കഴിഞ്ഞ ദിവസം ജമാഅത്തിലെ ഒരു പുണ്യാത്മാവും മതപണ്ഡിതനുമായ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മാൻ ചീനീ സാഹിബ് വഹാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിഉൻ. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തെ ചൈനയിലെ ഒരു വിദ്യാർത്ഥിയെ പ്രദേശത്തുനിന്ന് തന്റെ പ്രത്യേക വിധിയാൽ പാക്കിസ്താനിൽ കൊണ്ടുവരികയും അഹ്മദിയ്യാത്ത് സ്വീകരിക്കുന്നതിന് തൗഹീഖ് നൽകുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അവസ്ഥകളേയും ജീവിതത്തേയും സേവനത്തേയും ചരിത്രത്തേയും കുറിച്ച് എത്രമാത്രം കാര്യങ്ങളാണ് ലഭിച്ചിരിക്കുന്നതിനാൽ, ഒരു ഗ്രന്ഥം തന്നെ രചിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ ഞാൻ ആ ദർവേശായ, ജമാഅത്തിലെ പുണ്യാത്മാവായ, ജീവിതം മതത്തിനുവേണ്ടി സമർപ്പിച്ച മുബല്ലിഗായ കർമാനുഷ്ഠാനിയായ പണ്ഡിതനായ വലിയുല്ലാഖെ കുറിച്ച് ചില കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നതാണ്. അദ്ദേഹം മതപ്രവർത്തനത്തിനുവേണ്ടി ജീവിതം സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളവർക്കും മുബല്ലിഗുമാർക്കും പ്രത്യേകിച്ചും മാതൃകായോഗ്യനായിരുന്നു. പൊതുവായ നിലയിൽ സകല അഹ്മദികൾക്കും അദ്ദേഹം ഉമ്മാൻ ചീനീ സാഹിബ് എന്ന പേരിൽ പ്രശസ്തനായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുഴുവൻ പേര് “മുഹമ്മദു ഉമ്മാൻ ചുചിംഗ് ശീ ” എന്നായിരുന്നു. 2018 ഏപ്രിൽ 13 ന് അദ്ദേഹം വഹാത്തായി. 1925 ഡിസംബർ 13 ന് ഒരു മുസ്ലിം കുടുംബത്തിലാണ് ജനിച്ചത്. ചൈനയിലെ ആക്ഹുയി സംസ്ഥാനത്തിലായിരുന്നു ജനനം. ഹൈസ്കൂളിനു ശേഷം 1946 ൽ നോബിംഗ് യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ ഒരു വർഷത്തെ അഡ്വാൻസ് കോഴ്സ് ചെയ്തു. തുടർന്ന് നോബിംഗ് നാഷണൽ സെൻട്രൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ രാഷ്ട്രീയകാര്യവകുപ്പിൽ പഠിക്കാൻ തുടങ്ങി. രാഷ്ട്രീയത്തോടു വലിയ താൽപര്യമൊന്നുമില്ലാത്തതിനാൽ നിയമത്തശ്ശാസ്ത്രമോ മതപരമായ വിദ്യാഭ്യാസമോ കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനെ കുറിച്ച് ചിന്തിച്ചു. ആദ്യം തുർക്കിയിൽ പോയി പഠിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിച്ചത്. പിന്നീട് 1949 ഇദ്ദേഹം പാക്കിസ്താനിൽ വന്നു. സ്വയം അന്വേഷിച്ച് അദ്ദേഹം ബയ് അത്തു ചെയ്തു. ജാമിഅ അഹ്മദിയ്യായിൽ പഠനം ആരംഭിച്ചു. 1957ൽ ജാമിഅ അഹ്മദിയ്യായിൽ നിന്ന് “ശഹാദത്തുൽ അജാനിബ്” പരീക്ഷ പാസായി മുബല്ലിഗുമാരുടെ ഷോർട്ട്

കോഴ്സ് ആയിരുന്നു ഇത്. 1959 ആഗസ്റ്റ് 16 ന് അദ്ദേഹം ജീവിതം വഖ്ഫ് ചെയ്തു. 1960 ജനുവരിയിൽ അദ്ദേഹം ജോലിയിൽ നിയമിതനായി. പിന്നീട് മുബല്ലിഗ് ക്ലാസിലെ കോഴ്സ് പാസാകുന്നതിനുവേണ്ടി വീണ്ടും 1961 ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ ജാമിഅ അഹ്മദിയ്യായിൽ ചേർന്നു. 1964 ശാഹിദ് ഡിഗ്രി കരസ്ഥമാക്കി.

കരാച്ചിയിലും റബ്വയിലും അദ്ദേഹത്തിന് വഖ്ഫെ സിന്ദഗിയും മുറബ്ബിയും എന്ന നിലയിൽ സേവനത്തിന് തൗഹീഖ് കിട്ടി. 1966 ൽ സിംഗപ്പൂരിലും മലേഷ്യയിലും പോയി. ഏകദേശം മൂന്നര വർഷം സിംഗപ്പൂരിലും നാലു മാസത്തിനടുത്ത് മലേഷ്യയിലും സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. 1970 ൽ തിരിച്ച് പാക്കിസ്താനിൽ വന്നു. വീണ്ടും വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ മുബല്ലിഗായി പ്രവർത്തിച്ചു. ഉറയും ഹജ്ജും ചെയ്യാനുള്ള ഭാഗ്യവും അദ്ദേഹത്തിനു ലഭിച്ചു. ഹദ്ദീത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്ന്റെ ഹിജ്റത്തിനുശേഷം, ലണ്ടനിൽ വിവിധ ഓഫീസുകൾ നിലവിൽ വന്നപ്പോൾ ജോലികളിൽ വിശാലതയുണ്ടായി. ജമാഅത്തിന്റെ സാഹിത്യങ്ങൾ വിപുലമായി തർജ്ജമ ചെയ്യാനുള്ള നടപടി തുടങ്ങി. അങ്ങനെ ചീനീഡസ്ക് രൂപീകരിച്ചു. അദ്ദേഹത്തെ ലണ്ടനിലേക്ക് വിളിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന് ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ ചീനീ തർജ്ജമ ചെയ്യാൻ ഭാഗ്യമുണ്ടായി. ഇതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ ചൈനീസ് തർജ്ജമയാണ്. ജമാഅത്തിന്റെ വിശ്വാസാദർശങ്ങളും അധ്യാപനങ്ങളുമടങ്ങിയ ഗ്രന്ഥവും അദ്ദേഹം എഴുതി.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ സന്തപ്ത കുടുംബാംഗങ്ങളിൽ ഭാര്യയും ഒരു മകനും രണ്ടു പെൺകുട്ടികളുമാണ്. വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ ചൈനീസ് തർജ്ജമയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അദ്ദേഹം സ്വയം പറയുന്നത്, അത് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചപ്പോൾ ചൈനയിൽ നിന്നും മറ്റു രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള മാതൃഭാഷക്കാരിൽനിന്ന് ധാരാളം അഭിപ്രായങ്ങൾ ലഭിച്ചുവെന്നാണ്. അതിൽ ഈ തർജ്ജമയെ മികച്ചതെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് വലിയ അനുഭാവങ്ങൾ സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ തർജ്ജമ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. വലിയ ഡിമാന്റാണുണ്ടായിരുന്നത്. പൊതുവായ നിലയിൽ തർജ്ജമയുടെ നിലവാരം എല്ലാ ഓരോരുത്തരും മികച്ചതാണെന്ന് പറഞ്ഞു. ചീനീ സാഹിബ് തന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ തയ്യാറാക്കിയ ചൈനീസ് സാഹിത്യങ്ങളിൽ ഏഴു ഗ്രന്ഥം അദ്ദേഹം

സ്വന്തം രചിച്ചതാണ്. 35 നടപ്പു ഗ്രന്ഥങ്ങൾ അദ്ദേഹം തർജ്ജമ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സ്വന്തം മേൽനോട്ടത്തിലാണ് അവ ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

കുടുംബജീവിതത്തെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ എഴുതുന്നു: ഉദ്മാൻ സാഹിബുമായുള്ള എന്റെ വിവാഹലോചന പാക്കിസ്താനിൽനിന്ന് വന്നപ്പോൾ എന്റെ പിതാവ് പ്രായവ്യത്യാസം കാരണത്താൽ ബന്ധം ഇഷ്ടപ്പെട്ടില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യയും ചൈനക്കാരിയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ എഴുതുന്നു: എന്റെ പ്രായം അപ്പോൾ 20 വയസ്സായിരുന്നു; ഉദ്മാൻ സാഹിബിന് അവതിനടുത്തും. മാസങ്ങളോളം എന്റെ പിതാവ് ഈ ആലോചനയെ കുറിച്ച് എന്നോടു പറഞ്ഞിരുന്നില്ല. അവസാനം അദ്ദേഹം പറഞ്ഞപ്പോൾ ഞാൻ സ്വയം തീരുമാനിക്കാൻ കത്ത് എന്റെ മുന്നിൽ വെച്ചു. അവർ പറയുന്നു: ഞാൻ ഒരു സ്വപ്നം കണ്ടിരുന്നു. ഞാൻ ഏതോ ഒരു വിദേശരാജ്യത്ത് ഒരു വലിയ മൈതാനിയിൽ കൈയിലൊന്നുമില്ലാതെ നിൽക്കുകയാണ്. എന്റെ അവസ്ഥ എന്താകുമെന്ന് പെട്ടെന്ന് ചിന്തിച്ചു. അപ്പോൾ ഞാൻ കുറച്ചു അകലെയായി ശുഭ്രസ്ത്രധാരിയായ ഒരാളെ കണ്ടു. നിന്റെ എല്ലാ ആഗ്രഹങ്ങളും ഈ വ്യക്തി മുഖേന പൂർത്തിയാക്കപ്പെടുന്നതായിരിക്കുമെന്ന ഒരു അശരീരിയും കേട്ടു. അവർ പറയുന്നു: ആ കത്ത് കണ്ടതിനു ശേഷം ഞാൻ ഉദ്മാൻ സാഹിബിനെ സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ടു. വെള്ള വസ്ത്രം ധരിച്ചുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം എന്റെ അടുത്തു നിൽക്കുന്നു. പിന്നീട് ഉദ്മാൻ സാഹിബിന്റെ ഫോട്ടോ കാണിച്ചപ്പോൾ, ഞാൻ സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ട വ്യക്തിയാണതെന്ന് എനിക്കു മനസ്സിലായി. അങ്ങനെ ഞാൻ ബന്ധം സ്വീകരിച്ചു.

ഉദ്മാൻ സാഹിബിനെ കുറിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ വീണ്ടും എഴുതുന്നു: നല്ല ഭർത്താവായിരുന്നു. എന്നല്ല എന്റെ ആത്മീയ ഉസ്താദുമായിരുന്നു. ഞാൻ പാക്കിസ്താനിൽ വരുമ്പോൾ ഏറ്റവുമൊദ്യം അദ്ദേഹം എന്നെ നമസ്കാരം പഠിപ്പിച്ചു. മസ്ജിദിൽ ജമാഅത്തായി നമസ്കരിപ്പിച്ചതിനുശേഷം വീട്ടിൽ വന്ന് എന്നെ ജമാഅത്തായി നമസ്കരിപ്പിക്കുമായിരുന്നു.

മണിക്കൂറുകളോളം എന്നെ നമസ്കാരത്തിലെ അറബി പദങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം എന്നെ ഓരോ വാക്കും പഠിപ്പിച്ചു. അത് അഭ്യസിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കാൻ എന്നെ ഉപദേശിച്ചു. മറന്നു പോകുകയാണെങ്കിൽ നോക്കാൻവേണ്ടി ദുആകളുടെ പുസ്തകം അടുത്തുതന്നെ വെക്കാൻ പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം ആറുമാസംകൊണ്ട് എന്നെ ഖാഇദ ഓതാൻ പഠിപ്പിച്ചു. പിന്നീട് എന്നെ ഖുർആൻ പഠിപ്പിക്കാൻ തുടങ്ങി. അതിനോടൊപ്പം എന്റെ താൽപര്യം നിലനിറുത്തുന്നതിന് തർജ്ജമയും പഠിപ്പിച്ചു. വളരെ ക്ഷമയുള്ള ആളായിരുന്നു. ആഴത്തിൽ വിഷയങ്ങൾ മനസിലാക്കിത്തരുമായിരുന്നു. ദീർഘമായ ഉദാരഹരണങ്ങൾ നൽകി മനസിലാക്കിത്തരുമായിരുന്നു. വലിയ കുടുംബബന്ധം പുലർത്തുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു. അദ്ദേഹം തന്റെ മാതാവിനെ ചൈനയിൽ നിന്നു പാക്കിസ്താനിലേക്ക് വരുത്തി നല്ല നിലയിൽ സേവിച്ചു. ചീനീസാഹിബിന്റെ ഭാര്യ തുടർന്നു പറയുന്നു: അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആയുസ്സു മുഴുവൻ തന്റെ ജോലിയോടു കൂറു

പുലർത്തിക്കൊണ്ടുള്ളതായിരുന്നു. ആരോഗ്യം നല്ലതായിരുന്നപ്പോൾ മിക്ക രാത്രിയും ഓഫീസിൽ ജോലി ചെയ്യുമായിരുന്നു. എന്നല്ല ചിലപ്പോൾ ജോലി ചെയ്ത് ചെയ്ത് നേരം വെളുക്കുമായിരുന്നു. വീട്ടിലെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രധാന ജോലി കുട്ടികൾക്ക് നല്ല ശിക്ഷണം നൽകുക എന്നതായിരുന്നു. മറ്റു ചെറിയ ചെറിയ ഭൗതിക ജോലികളിൽ ഒരു താൽപര്യവും കാണിക്കാറില്ലായിരുന്നു. ഭക്ഷണം വസ്ത്രം തുടങ്ങിയവ വളരെ ലളിതമായിരുന്നു.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുത്തമകൾ ഖുർറത്തുൽ അയ്ൻ എഴുതുന്നു: എന്റെ പിതാവിന്റെ ചില പ്രത്യേകതകൾ വാക്കുകളിൽ എഴുതുക എന്നത് എനിക്കു പ്രയാസകരമാണ്. അദ്ദേഹം വളരെ ദയാലുവും കാരുണ്യവാനും കഠിനാധ്വാനിയും എപ്പോഴും സദുദ്ദേശ്യം വെച്ചു പുലർത്തുന്നയാളും വിനയനുമായിരുന്നു. എല്ലാ കാര്യത്തിലും സഹോദരി സഹോദരന്മാരായ ഞങ്ങളേയും തന്റെ ജാമാതാക്കളേയും സംസാരത്തിൽ പങ്കെടുക്കാൻ പ്രേരിപ്പിച്ചിരുന്നു. ഞങ്ങളുടെ സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ താൽപര്യം കാണിച്ചിരുന്നു. ടീച്ചേഴ്സ് എന്താണ് പറഞ്ഞതെന്നും അവരുടെ അഭിപ്രായം എന്താണെന്നും ആരായുമായിരുന്നു. തബ്ലീഗ് ചെയ്യുക, പ്രത്യേകിച്ചും ചൈനക്കാർക്ക് തബ്ലീഗ് ചെയ്യുക എന്നതാണ് നിങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യമെന്ന് പറയുമായിരുന്നു. ആത്മീയതയിലും ധർമ്മികതയിലും ജ്ഞാനത്തിലും അഭിവൃദ്ധിപ്പെടാൻ പതിവായി ഉപദേശിക്കുമായിരുന്നു. നിങ്ങളുടെ വ്യക്തിത്വവും കർമ്മവും ജീവിതരീതിയും കണ്ട് ആളുകൾക്ക് ദൈവവുണ്ടെന്ന ബോധമുണ്ടാകണമെന്ന് മിക്കപ്പോഴും പറയുമായിരുന്നു; കാരണം അല്ലാഹുവിൽ ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കുന്ന കുട്ടികൾ, വിശ്വസിക്കാത്ത കുട്ടികളേക്കാൾ വളരെ ഉത്തമരാണ്. നിങ്ങൾ ചെയ്യാൻ തുടങ്ങുന്ന എല്ലാ ജോലിയിലും കൃത്യനിഷ്ഠ ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. കുട്ടിക്കാലത്ത് വഴക്കുപറഞ്ഞ സംഭവമുണ്ടായിട്ടില്ല. കാര്യങ്ങൾ സ്നേഹത്തോടെ എപ്പോഴും മനസിലാക്കിത്തരുമായിരുന്നു. നമസ്കാരം പതിവായി അനുഷ്ഠിക്കേണ്ടുന്ന കാര്യത്തിലാണ് നിർബന്ധം കാണിച്ചിട്ടുള്ളത്; അവധി ദിവസങ്ങളിൽ വായിക്കാൻ ഞങ്ങൾക്ക് ഏതെങ്കിലും പുസ്തകം തരുമായിരുന്നു. പിന്നീട് ടെസ്റ്റും ചെയ്യുമായിരുന്നു. ചീനീസാഹിബിന്റെ മുത്തമകൾ പറയുന്നു: കശ്മീരിയെ നൂഹിന്റെ വളരെ പഴയ ഒരു പതിപ്പ് വായിക്കാൻ തന്നു. ജാമിഅ അഹ്മദിയായിൽ പഠിച്ച ആദ്യത്തെ ഗ്രന്ഥമാണ് കശ്മീരിയെ നൂഹ് എന്നു പറഞ്ഞു. നിങ്ങൾ ചന്ദ്രനെ കരസ്ഥമാക്കാൻ ശ്രമിക്കണമെന്ന് എപ്പോഴും പറയാറുണ്ടായിരുന്നു. അങ്ങനെ ചന്ദ്രനെ കിട്ടിയില്ലെങ്കിലും നക്ഷത്രം എന്തായാലും ലഭിക്കുന്നതാണ്; അതായത് ഉന്നതമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ മുന്നിൽ കാണുക. അഞ്ചുനേര നമസ്കാരം ജമാഅത്തായി നമസ്കരിക്കുന്നതിനും തഹജ്ജുദ് നമസ്കാരത്തിനും പ്രേരിപ്പിച്ചിരുന്നു. വെള്ളം തളിച്ച് സുബ്ഹിക്ക് എഴുന്നേൽപ്പിക്കുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)ന്റേയും ഖലീഫമാരുടേയും ഗ്രന്ഥങ്ങൾ വായിക്കുന്നതിന് പ്രേരിപ്പിക്കുകയും മണിക്കൂറുകളോളം ഇരുന്ന് വലിയ ക്ഷമയോടെ ഞങ്ങളുടെ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മറുപടി നൽകുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. കൂടുതലായ

ചിന്താഗതിയായിരുന്നില്ല. അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് നൽകിയ ടുള്ള കഴിവുകൾ ഉപയോഗിക്കണമെന്നും ഒരിക്കലും നഷ്ടപ്പെടുത്തരുതെന്നും അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ആരാധനയുടെ നിയന്ത്രണത്തോടുകൂടി കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യണമെന്നും എപ്പോഴും പറയുമായിരുന്നു.

അദ്ദേഹം ഞങ്ങളെ ലാളിത്യം വിനയം മറ്റുള്ളവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന നൽകുക തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ പഠിപ്പിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ ദാവൂദ് സാഹിബ് പറയുന്നു: ജാമിഅയിൽ പഠിക്കുന്ന കാലത്ത് തനിക്ക് തന്റെ മുത്ത സഹോദരന്റേയും പിതാവിന്റേയും മരണവിവരം ടെലഗ്രാം മുഖേന കിട്ടിയെന്ന് എന്നോട് പിതാവ് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അപ്പോൾ ജാമിഅയിലെ പരീക്ഷയിൽ വ്യാപൃതനായിരുന്നു. ഈ വേദനാജനകമായ വാർത്തയും ജാമിഅയിലെ പരീക്ഷ പോലെ അല്ലാഹുവിൽ നിന്നുള്ള പരീക്ഷയാണെന്ന് അദ്ദേഹം ചിന്തിച്ചു. ഈ ചിന്തയോടെ സമയത്ത് പരീക്ഷ എഴുതി. സമയം പാഴാക്കിയില്ല.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ ദാവൂദ് സാഹിബ് പറയുന്നു: ചൈനക്കാരെ തബ്ലീഗ് ചെയ്യുന്നതിൽ അദ്ദേഹത്തിനു വളരെ താൽപര്യമായിരുന്നു. ഏതു ഫംഗ്ഷനിൽ പോയാലും അവിടെ ജമാഅത്തിനെ പരിചയപ്പെടുത്തുമായിരുന്നു. സാഹിത്യങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം വീൽ ചെയറിൽ വരുമ്പോഴും ആളുകൾക്ക് പുസ്തക വിതരണം ചെയ്യാൻ വീൽ ചെയറിന്റെ തട്ടിൽ വലിയ വലിയ ഗ്രന്ഥങ്ങൾ വെക്കാൻ നിർബന്ധിക്കുമായിരുന്നു.

ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: ഞാൻ കൂട്ടിയായിരിക്കുമ്പോൾ ചിലപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓഫീസിൽ പോകുകയും പേന പെൻസിൽ മുതലായവ എടുക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. തന്റെ ഓഫീസിൽ വെച്ചിരിക്കുന്ന പേന ഉപയോഗിക്കാൻ എനിക്കു തരുമായിരുന്നില്ല; അവന് പേന ആവശ്യമുണ്ടെന്നും വേറെ പേന വാങ്ങിക്കൊടുക്കണമെന്നും ഉമ്മയോടു പറയുമായിരുന്നു; എപ്പോഴെങ്കിലും ഫോട്ടോകോപ്പി എടുക്കേണ്ട ആവശ്യം വന്നാൽ വീട്ടിൽ നിന്നും പേപ്പർ കൊണ്ടുവന്ന് ഫോട്ടോകോപ്പിയെടുക്കാൻ പറയുമായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ സിഫത്തുകൾ(ഗുണനാമങ്ങൾ) മന:പാഠമാക്കാൻ ഉപദേശിക്കുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ചീനീഭാഷയിൽ ഒരു പദ്യം രചിച്ചിരുന്നു. അതിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ 100 സിഫത്തുകൾ പ്രകീർത്തനം ചെയ്തിരുന്നു. ഈ പദ്യം നിത്യവും രാത്രിയിൽ ചൊല്ലുമായിരുന്നു. കളിയുടെ രൂപത്തിൽ ഞങ്ങൾ സഹോദരിസഹോദരന്മാരുടെ ഇടയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ അല്ലാഹുവിന്റെ ഗുണനാമങ്ങൾ ഹൃദിസ്തമാക്കുന്നതിന്റെ മത്സരവും നടത്താറുണ്ടായിരുന്നു; സമ്മാനവും നൽകുമായിരുന്നു.

ആഗാസയ്ഹുല്ലാഹ് സാഹിബ് ചീനീ സാഹിബിന്റെ സഹപാഠിയായിരുന്നു. അദ്ദേഹം എഴുതുന്നു: ഉമ്മാൻ ചീനീ സാഹിബ് തികച്ചും യുവത്വത്തിൽ സാതികനും സൽസ്വഭാവിയും ഉത്തമമായ ജീവിതരീതിയുടെ ഉടമസ്ഥനുമായിരുന്നു. വളരെ ഭക്തിആദരവോടെ നമസ്കരിക്കുമായിരുന്നു. ദൈവസവിധത്തിൽ താണുകേണു ദുആ ഇരക്കുമായിരുന്നു. നഫ്ൽ അഥവാ ഐച്ഛികനോമ്പുകൾ പിടിക്കുമായിരുന്നു. നഫ്ലു

കൾ അനുഷ്ഠിക്കുക എന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശീലമായിരുന്നു. തസ്ബീഹിലും തഹ്മീദിലും ദിക്റെ ഇലാഹിയിലും ലീനനാകുമായിരുന്നു. അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ അനുഗ്രഹം പ്രാപിക്കാൻ കഴിഞ്ഞതിൽ അല്ലാഹുവിന് നന്ദി പ്രകടിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. എപ്പോഴും സ്നേഹത്തിന്റേയും ആത്മാർഥതയുടേയും അനുരക്തതയുടേയും വികാരങ്ങൾ പ്രകടിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. ആഗാസാഹിബ് പറയുന്നു: വിദ്യാഭ്യാസകാലത്ത് എനിക്കും ഹദ്റത്ത് ഗുലാം റസൂൽ സാഹിബ് രാജേകി, ഹദ്റത്ത് മൗലവി അബ്ദുല്ലതീഫ് സാഹിബ് ബഹാവൽപുരി, സാഹിബ് സാദ സയ്യിദ് അബൂൽഹസൻ സാഹിബ് തുടങ്ങി മറ്റു പുണ്യാത്മാക്കളുടെ സന്നിധിയിൽ ഇരിക്കാനും ദുആയ്ക്ക് അപേക്ഷിക്കാനും അവ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടതിന്റെ ലക്ഷണങ്ങൾ കാണുവാനും ദൈവകൃപയാൽ തൗഫീഖ് കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. ആരാധനയിൽ വിലാപവും വേദനയും ദുആയിൽ താണുകേണു അപേക്ഷിക്കലും വിനയവും ദുആ സ്വീകാര്യതയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആ ആദരണീയരായ വലിയ മഹാത്മാക്കളുടെ ഛായ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മാൻ ചീനീ സാഹിബിൽ പതിഞ്ഞിരുന്നുവെന്ന് എനിക്കു പൂർണ്ണസൂക്ഷ്മതയോടെ സാക്ഷി പറയാൻ കഴിയും. ആഗാസാഹിബ് തുടർന്നു പറയുന്നു: ഞാൻ തന്നെയും പല പ്രാവശ്യവും വ്യക്തിപരമായ കാര്യങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദുആ സ്വീകാര്യത കണ്ടിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം വലിയ ബുദ്ധിമാനും വിശ്വാസപരമായ വിവേകജ്ഞാനത്തിന്റെ ഉടമയുമായിരുന്നു. ജമാഅത്തുപരമായ സംഘടനാ കാര്യങ്ങളിൽ വളരെ സൂക്ഷ്മതയോടെ അഭിപ്രായം പറഞ്ഞിരുന്നു. ജമാഅത്ത് വ്യവസ്ഥിതിയെ പൂർണ്ണമായും പിൻപറ്റിയിരുന്നു. തന്റെ സുഹൃത്തുക്കളേയും തന്നെ കാണാൻ വരുന്നവരേയും അനുസരണത്തെ കുറിച്ച് ഉപദേശിച്ചിരുന്നു. ഖിലാഫത്തിനോടു തികഞ്ഞ ആത്മീയമായ വിശ്വാസം പുലർത്തിയിരുന്നു. ഖിലാഫത്തിന്റെ ഔദാര്യത്തിൽ നന്ദി പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നു. ആരെങ്കിലും അദ്ദേഹത്തോടു ദുആയ്ക്ക് അപേക്ഷിച്ചാൽ കാലത്തിന്റെ ഖലീഫയോടു ദുആയ്ക്ക് അപേക്ഷിച്ചിരുന്നുവോ എന്ന് ചോദിക്കുമായിരുന്നു.

റശീദ് അർശദ് സാഹിബ് പറയുന്നു: 33 വർഷം അദ്ദേഹത്തിനോടൊപ്പം ജോലി ചെയ്യാൻ അവസരം കിട്ടി. ജമാഅത്തായ നമസ്കാരത്തിൽ കൃത്യനിഷ്ഠയും ആരാധനയോടുള്ള തീവ്രസ്നേഹവും ഞങ്ങൾക്കൊരു മാതൃകയായിരുന്നു. മഴയായാലും കൊടുങ്കാറ്റായാലും മഞ്ഞുപെയ്താലും വളരെ കൃത്യമായി ജമാഅത്തായ നമസ്കാരത്തിന് ചീനീ സാഹിബ് മസ്ജിദിൽ എത്തുമായിരുന്നു.

റശീദ് അർശദ് സാഹിബ് പറയുന്നു: തബ്ലീഗു രംഗത്തും അദ്ദേഹം അത്യുത്സാഹിയായിരുന്നു. പൊതുവെ മൗനപ്രകൃതിയും മിതഭാഷിയുമായിരുന്നു. പക്ഷേ, തബ്ലീഗ് തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞാൽ അദ്ദേഹത്തിൽ അസാധാരണമായ ശക്തിയും ആവേശവുമുണ്ടാകുമായിരുന്നു. മണിക്കൂറുകളോളം സംസാരിച്ചിരിക്കുമായിരുന്നു.

ജമാഅത്തിന്റെ മുറബ്ബി നസീർ അഹ്മദ് ബദ്ർ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: ചൈനീസ് ഭാഷയുടെ സ്തരണയെ നിലനിറുത്തുന്ന സാഹിത്യങ്ങളാണ് അദ്ദേഹം തന്റെ പിന്നിൽ വിട്ടിട്ടുള്ളത്. അതൊരിക്കലും അദ്ദേഹത്തെ മരിക്കാൻ സമ്മതിക്കു

കയില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ തുലികയിൽ നിന്ന് പുറപ്പെട്ട ചൈനീസ് ഭാഷയിലെ നിരവധിഗ്രന്ഥങ്ങളും തർജ്ജമകളുമുണ്ട്. അദ്ദേഹം ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) ന്റെ റൂഹാനി ഖസാഇനിൽ നിന്നെടുത്ത് തർജ്ജമ ചെയ്ത് അവ ജനങ്ങളിലെത്തിച്ചു.

ഉദ്മാൻ ചീനി സാഹിബിന്റെ ചൈനീസ് ഭാഷയിൽ ചെയ്ത തിട്ടുള്ള വിശുദ്ധവുർആനിന്റെ തർജ്ജമ അങ്ങേയറ്റം ലളിതവും എളുപ്പവുമായ വാക്കുകളിലുള്ളതും എല്ലാവർക്കും മനസിലാകുന്നതുമാണ്. അതിൽ ചൈനീസ് ഭാഷയുടെ വാഗ്വൈഭവത്തിന്റേയും സാഹതീയ സൗന്ദര്യത്തിന്റേയും നിലവാരം തിളങ്ങുന്നതായി കാണുന്നു. അതിനാൽ, വിശുദ്ധവുർആനിന്റെ മറ്റു തർജ്ജമകൾ ചൈനീസ് ഭാഷയിൽ ഉണ്ടെങ്കിലും ഉദ്മാൻ ചു സാഹിബിന്റെ തർജ്ജമ ചൈന മുഴുവൻ ഏകവും സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടതും പ്രമാണത്തിന്റെ നില ഉൾക്കൊള്ളുന്നതുമാണെന്ന് ജമാഅത്തിന്റെ വിശ്വാസാദർശങ്ങളോടു അഭിപ്രായഭിന്നത ഉണ്ടായിട്ടും ധാരാളം ചൈനീസ് ഉലമാഅ് അങ്ങേയറ്റം അതിനെ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതിൽ നിന്ന് മനസിലാക്കാവുന്നതാണ്.

സഫ്റുല്ലാ സാഹിബ് പറയുന്നു: ഇസ്ലാമാബാദിൽ നിന്ന് റബ്ബയിലേക്കുള്ള യാത്രാമധ്യേ ക്ലർകഹാർ പ്രദേശത്ത് എന്നെ കൊണ്ടുപോയി ജാമിഅയിൽ പഠിക്കുന്ന കാലത്ത് തപോയജ്ഞം നടത്തിയിരുന്ന സ്ഥലം കാണിച്ചുതന്നിരുന്നു. അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറയുന്നു: എനിക്കും ഓർമയുണ്ട്, ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് ഫാനിയുടെ കാലഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങൾ കുട്ടികളായിരുന്നു. ഞാനും ഒരിക്കൽ ആ സ്ഥലത്ത് പോയിരുന്നു. ഒരു മുറിയിൽ താഴത്തെ ചെറിയ മുറിയിൽ അദ്ദേഹം ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. വിശുദ്ധവുർആൻ കൈയിലുണ്ടായിരുന്നു. ദുആ ചെയ്യുകയായിരുന്നു. പിന്നീട് ഞങ്ങൾ വലിയവരും ചെറിയവരും അദ്ദേഹത്തോട് ദുആക്ക് അപേക്ഷിച്ചു. പുഞ്ചിരിച്ചുകൊണ്ട് മറുപടി തരികയും വാത്സല്യത്തോടെ പെരുമാറുകയും ചെയ്തിരുന്നു.

ഡോക്ടർ നൂരി സാഹിബും എഴുതുന്നു: 14,15 വർഷം മുമ്പെ 2004ൽ ചെക്കപ്പ് ചെയ്തപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിനു ഹൃദയരോഗമുണ്ടെന്ന് മനസിലായി. ഞാൻ വളരെ പ്രയാസപ്പെട്ടു.

ഇത്തരം ആളുകളുടെ Survival ന്റെ ചാൻസ് വളരെ കുറവാണ്. ഡോക്ടർ നൂരി സാഹിബ് എഴുതുന്നു: നിർബന്ധമായ കടമകൾ നിർവഹിക്കുന്നതിൽ തന്റെ രോഗം തടസമാകാൻ അദ്ദേഹം അനുവദിച്ചില്ല എന്നതിൽ ഞാൻ അത്ഭുതപ്പെടുകയാണ്; എപ്പോഴും ജോലിയിൽ വ്യാപൃതനായിരുന്നു. അതാ ഉൽ മുജീബ് റാശിദ് സാഹിബ് എഴുതുന്നു: ദുആചെയ്യുന്നയാളും ദുആ സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്ന പുണ്യാത്മാവുമായിരുന്നു. നമസ്കാരങ്ങൾ വളരെ കൃത്യനിഷ്ഠയോടെ അനുഷ്ഠിച്ചിരുന്നു. രോഗവും ക്ഷീണവുമുണ്ടായിട്ടും മസ്ജിദിലെത്തുമായിരുന്നു. സാത്വികനും ദൈവഭയമുള്ള വ്യക്തിയുമായിരുന്നു. ആർക്കും ഒരു ഉപദ്രവവും ചെയ്യുമായിരുന്നില്ല. എല്ലാവരുടേയും ക്ഷേമമാണ് ആഗ്രഹിച്ചിരുന്നത്. നല്ല നല്ല അഭിപ്രായങ്ങൾ പറയുമായിരുന്നു. ലളിതപ്രകൃതനും ജാഡ അശേഷം തീണ്ടിയില്ലാത്ത ദേഹവുമായിരുന്നു. അതിഥി സൽക്കാരപ്രിയനായിരുന്നു. സ്നേഹനിർഭരമായി അതിഥികളെ സ്വീകരിക്കുമായിരുന്നു. വളരെ ധൈര്യവാനായിരുന്നു. ക്ഷീണമുണ്ടായിട്ടും വിവിധ ദീനി സേവനത്തിൽ മുഴുകിയിരുന്നു. തന്റെ ഉത്തരവാദി വളരെ ആത്മാർഥതയോടും കഠിനാധ്വാനത്തോടും സ്നേഹത്തോടുകൂടി നിറവേറ്റുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു. ദീനി സേവനം ചെയ്യുന്നതിലുള്ള കഴിവ് അപാരമായിരുന്നു. അഹ്മദിയ്യാ ഖിലാഫത്തിനോടു സത്യസന്ധതയും കുറും പുലർത്തുകയും അകമഴിഞ്ഞ് സേവനം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. എപ്പോഴും വളരെ സന്തോഷത്തോടും മന്ദഹാസത്തോടുംകൂടിയാണ് കണ്ടിരുന്നത്. ഒരുപാടു പ്രത്യേകതകൾ അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടായിരുന്നു.

അല്ലാഹു ഉദ്മാൻ ചീനി സാഹിബിന്റെ ദർജ്ജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യയ്ക്ക് ക്ഷമയും സഹനവും പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. അവരുടെ സഹായിയും സംരക്ഷകനുമായിരിക്കട്ടെ. കുട്ടികളേയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ നന്മകളുടേയും ദുആകളുടേയും അനന്തരാവകാശിയാകട്ടെ. അവർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കാലടികളിലൂടെ നടക്കുന്നവരാകട്ടെ. അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഞാൻ നമസ്കാരത്തിനുശേഷം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനാസ നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇൻശാ അല്ലാഹ്.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
 at Baithul Futuh, London – on 27.04.18
 Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516